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Conferenţele nóstre politice. *)

(Articol final.)

Se mai póte vorbi óre de con
ferenţe politice la Românii dó sub 
ocârmuirea unguréscá? Aşa se vor 
fi întrebat unii dintre cetitorii noş
tri mai cu esperienţă, cetind aceşti 
articol!. Şi au avut dreptate în cât 
pentru present şi pentru periodul 
trecut de cĵ ce anT, de când ni-s’a 
luat şi mângăerea de a ne puté 
sfătui noi între noi în adunări pu
blice politice.

Astăcjî e o temeritate a pretinde 
ca şi Românii sé aibă întrunirile 
lor politice, când şovinismul domi
nant nu cunósce de cât o singură 
naţiune politică în Ungaria, pe cea 
maghiară, şi nu ungară, cum în zadar 
îşi dau silinţa unii bărbat! ai naţio
nalităţilor nemaghiare s’o tălmăcâscă. 
De-ar mai fi a<p admis a se vorbi 
de o naţiune „ungară“ ca concept 
politic, n’ar mai puté fi trasă la în
doială seu, mai bine c}is, n’ar mai 
fi în mod brutal încălcată îndreptă
ţirea naţionalităţilor nemaghiare, 
cari la olaltă cu cea maghiară con* 
stituesc acest stat, de a-şi avé şi 
ele, pe basa drepturilor lor de limbă

în car! se-şi póta apera în t0tă li
bertatea aceste drepturi. C’un cu
vânt nu ni-s’ar puté trage la îndo
ială nici un moment noué Români
lor dreptul de a ne orgaoisa în par
tid politic.

Pănă la 1894 guvernul unguresc 
ne-a şi recunoscut noué Românilor 
dreptul de a avé partidul nostru 
politic şi de a ne organisa între 
marginile legilor. Nu i-a venit în 
minte lui Tisza Coloman sS ne de- 
nege acésta îndreptăţire, ci s’a măr
ginit a ne pune beţe în róte şi a 
ne împedeca în tot chipul în orga- 
nisarea şi consolidarea partidului 
nostru naţional dela 1881. Dór nici

*) A-se vedea n-rii 61 şi 6B ai „Gaz. Trans.“ 

din a. c.

duşă căderea lui Tisza Coloman nu 
ni s’a disputat acest drept de a tinó 
întruniri politice ale pattidului nos
tru. încă un şir de ani am fost, ea 
sé cjicem aşa, toleraţi; ba sub mi* 
nisteriul Wekerle la 1893, cu tot te
rorismul, ce*l esercitase pressa ma
ghiară şovini stă asupra guvernului, 
acesta s’a vecjut nevoit a recunósce 
dreptul nostru de a ţin0, pe lângă 
împlinirea condiţiunilor legale de 
întrunire, o conferenţă generală a 
partidului nostru naţional.

Acéstá conferenţă dela 1893, 
deşi a fost conchemată şi ea pe 
basă electorală, póte servi confra
ţilor dela fóia sibiiană ca dovadă, 
că conferenţele nóstre generaie nu 
s’au întrunit tot déuna numai cu 
scopul de a precisa atitudinea aler
gătorilor faţă cu alegerile dietale, 
deorere la 1893 nu s’au făcut ale
geri de acestea.

Numai dela procesul memoran
dului încoce s’a întors fóia şi am 
întrat în era ruşin0să şi umilitóre a 
ordonanţelor lui Hieronymi .De-atunci 
în adevér apare ca un anachronism 
de a mai vorbi de întruniri politice 
la noi, ér şi mai puţin de întruniri 
ale partidului nostru naţional.

“  ‘ _ ’ ' Român“ scie_£xm 
bine cum stau lucrurile. De aceea 
n’ar mai ii fost nevoie sé se căs- 
néscá aşa de mult spre a ne do
vedi, că în 10 Ianuarie a. c. s'a ţi
nut o conferenţă electorală româ* 
néscá ca tóté conferenţele nóstre 
electorale de pană acum. Décá ar 
fi fost aşa de sigur, nu ar fi fost 
de lipsă, ca convocătorii sé cérá 
permisiune dela Tisza-fiul pentru 
ţinerea acelei conferenţe electorale, 
ce li-s’a dat sub condiţiunea espresă 
ca adunarea sé respecteze ordonan
ţele lui Hieronymi.

Nu póte fi pe lume o dovadă 
mai eclatantă, că la adunarea de la
10 Ianuarie din Sibiiu n’a putut fi 
representat partidul naţional român, 
din Transilvania şi Ungaria, decât

trista împrejurare, după care îaşi-şî 
convocătorii adunării au promis a 
se supune acelor ordonanţe ale lui 
ţişronymi, cari au fost şi sunt ne- 
fjaţiunea vie a acestui partid.

' S’a 4is se va ltiai cjice, că 
la 10 Ianuarie s’a făcut la Sibiiu o 
încercare de a eşi prin încunjur din 
strímtórea causată de amintitele or
donanţe şi de-a dobândi ca partidul 
naţional român sé pótá 0răşî răsu
fla. Cei dela „Telegraful Român“ ne 
spun. că ei nu-şî bat capul de ceea-ce 
ar trebui sé fie4 ci ţin sémá numai 
de ce este şi póte sé fie. Prin urmare 
décá adunarea dela 10 Ianuarie din 
Sibiiu a putut sé decidă activitatea 
şi revisuirea programului şi ast fel 
sé pregátésca „Telegrafului Român“ 
bucuria de a puté cjice: „noi suntem 
mulţumiţi cu resultatul politicei 
nóstre“, atunci ea a făcut totul, ce 
s’a putut aştepta în împrejurările de 
faţă pentru binele obştesc al Româ
nilor din statul ungar!?

Tóté sunt bune, mai ales cum 
sunt înfăţişate cu atâta nonşalansă 
şi cu atâta aer de maturitate răs- 
cóptá practică-politică.

Unde a remas înse partidul nos
tru naţional? Unde a rémas cins
tea v _-rQ Cupa
vor puté făţii-frumoşi ai activităţii 
decretate la Sibiiu să represente a- 
cest partid naţional şi acéstá naţi
une, când ei au întrat acolo, unde 
sunt, pe basa ordonanţelor lui Hie
ronymi, care va sé c|ică pe basane- 
gaţiunei partidului naţional?

Sé cugete serios cei dela „Tel. Rom.“ 
la aceste întrebări şi sé ne răspundă 
sincer décá n’a fost cea mai mare 
necuviinţă, ce s’a scris în pressa nostră 
de când esistă când în colónele lui 
am fost învinuiţi, că numai de aceea 
nu ne putem împăca cu conferenţa 
dela 10 Ianuarie, fiind-că ea s’a pus 
la cale fără concursul nestru!

Din camerele române, in şedinţa de
Sâmbătă a camerei, ministrul Tache Iones- 

cu a depus pe biroul camerei proiectul de 
budget al departamentului de finanţe pe 

eserciţiul 1905 şi 1906, atragând atenţiu
nea deputaţilor, că în eomisiunea budge- 

tară se vor face reduceri de 1 milion şi 

jumătate din cheltueiile prevăzute în acest 

proiect. Afară de acesta au mai fost depu

se următ<5rele proiecte de legi: 1) pentru 
crearea unui fond de reservă a tesaurului,

2) pentru înfiinţarea unei taxe de consu- 

maţiune asupra vinului şi 3) pentru urca

rea patentelor arendaşilor.

In senat se continuă discuţiunea a- 
supra adresei la mesagiul tronului.

Crisa ungară.
„Basa de înţelegere“.

Mult s’a vorbit în cele două f  ile din 
urmă despre aşa disa basă de înţelegere 

între Coróná şi coaliţiune. La început se 

vorbia ca despre ceva sigur, că are să ur

meze în curând o soluţiune pe basa amin

tită, acum însă se accenţuâză, că nimic 

positiv nu s’a putut face încă şi că resol

varea crisei a dat ârăşi de greutăţi mari.

„Alkotmány“ de la 1 Aprilie scrie: 

»De erî pănă adî situaţiunea s’a schimbat. 

Patru lucruri au,jşşit,la iv é l j coniele_An- 
drassy n’a declarat nimănui, ceea-ce i-se 

atribuise în oficiosul »Bud. Tudosito«, că 

ar fi aplecat a primi să formeze un guvern 
pe »nóua bas.ă«; Prancisc Kossuth a ră

mas ărăşi isolat cu planurile sale; alianţa 

partidelor din oposiţie e mai strînsă decât 

înainte şi abia se póte spera în curând re
solvarea crisei. Planul unei resolvări pro- 

visorie n’a produs ecou la nici una din 

partidele oposiţionale. Se dice, că tratările 
între Lukacs şi ministrul comun de răs- 

boitt se fac pe basa acesta, sunt însă fórte 
puţine speranţe, ca soluţiunea acésta să 

nu sufere naufragiu de resistenţa ; opo- 

siţiei«.

Un articol al lui Kossuth.

In „Budapestu de la 2 Aprilie Fran- 

cisc Kossuth a publicat un articol despre

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Metamorphoseon libri.
— Cunoscătorii femeilor. —

Cu femeia stăm astfel, că pe care 

am iubi-o noi, nu ne iubesce domnia-ei, şi 
pe care ne-ar iubi domnia-ei, nu-o iubim 

noi. Economiştii ar dice, că nu se potri- 
vesce cererea cu ofertul. ér cântecul tot 

aceea o tălmăcesce pe córda durerii:

Mândra, care ml-ar fi dragă 

Nici în sémá nu mé bagă,

Care ’n séma m’ar băga :
Nu mă trage inima.

Domnul Haşdeu apoteozase femeia 

într’o piesă dramatică; Mi chel et într’o carte 

întrâgă, precizând problema ei în trei 

puncte:
1-o să iubescă;

2-o să iubâscă pe unul;
3-o să iubescă tot-déuna.

Ei, dér precisărî analógé se adreseză 

la femei ideale. Nestroy, umoristul de 
odiniőra al Vienesilor, va fi cugetat asupra 

unor asemenea probleme şi din analisă în

analisă a ajuns la descrierea cu mult mai 

plastică a femei reale:

»Nervii — pânză de paiangen; inima

— de céra; capul de fier: etă scheletul 

structurei femeiesci.«
O actriţă genială, întrebată fiind 

dâcă póte interpreta cu uşurinţă pe Nes

troy, răspunse: că nu-1 póte de loc in

terpreta.
Din ură faţă de sexul frumos, cu 

care a avut experienţe dur erőse, Nöstroy 

n’a scris decât roluri ingrate de femei, j 

Peste tot, nu era galant, şi a spus femeilor 

multe lucruri, ce nu sunt tocmai măgu- 

litóre.
Observaţia artistei era corectă, însă 

poeţii nu se nasc, nici nu trăesc în lumea 

asta amărîtă, numai pentru a fi comple- 
sanţi. Măcar la file de restrişte caută să 

spună şi adevărul în tótá crufimea lui.

Şi se scie, că Nestroy nu dispreţuia 

sexul gingaş. Din contră. Pănă la adânci 
bătrâneţe a fost un prietin al damelor, un 

stimător al lor, şi tocmai micele sale aven

turi de amor i-au amărît vieţa casnică. 
Avea o prietină, cu care a trăit mulţi ani 

împreună, încât se simţia căsătorit în tóta

regula. Alianţa apucase însă pe panta ne- 

fericirei, deşi îi lipsise din capul locului 

ceremonia solemnă a cununiei, care în- 

dreptăţesce vorba Românului: »Iţi aduci 

năcazul cu lăutari în casă şi nu-1 poţi 

gcéte cu şepte boi«. Amanta-i suferia de 
gelosie, ba fiind şi arţăg0să »ascuţită. Ia 

limbă« — cum fice Neamţul — i-a amărît 

pum se cade viâţa lui Nestroy.

Peste tot trebue să facem deosebire 

între femeia în iubire şi femeia în căsăto

rie. Shakespeare, care a pătruns atât de 
adânc în tóté cutele sufletesci ale femeii, 

care le-a surprins cu deopotrivă geniali

tate în caracterul lor sublim şi josnic, în 
caracterul cel mai espansiv şi cel mai gin

gaş, a avut, pe cât se scie, viâţă conjugală 

destul de — nefericită. Póte aici trebue 
să căutăm impulsul unor aforisme sdrobi- 

tóre, înfierând tot sexul gingaş.

In câteva scene cu Ofelia, observă 

Shakespeare prin rostul lui Hamlet : »Am 

aflat şi de spoelile vóstre, le sciu bine. 

Dumnefeu v’a dat o faţă şi voi vă faceţi 

alta. Saltaţi, dansaţi, şoptiţi, clevetiţi, po
recliţi făpturile lui Dumnedeu; voiţi se fa

ceţi ca năzbutiile vóstre să trecă drept

naivitate. Aide, sunt sătul de acestea; ét& 

ce m’a scos din minţi.« Câtă influenţă 

nu esercită admirabila frumuseţă esternă 

a Ofeliei, delicata gingăşie a figurei, înflo- 
ritôrea ei tinereţă asupra sentimentelor 

lui Hamlet — Shakespeare ! Cât de mult 
sunt atrase privirile sale de acăstă perfec

ţiune a figurei şi cât de adânc se întris- 
tézâ observând, că acestă perfecţiune este 

numai în formă, nu şi în cuprins; numai 
trupéscâ, ér nu şi sufletăscă !

Molière ărăşi n’a fost norocos în că

sătorie. Soţia sa Armanda Béjart i-a jucat 
un rol trist în viăţă. Monument neperitor 

al suferinţelor sale şi-a ridicat Molière în 

»Misantropul«.

O probă din cele multe. Sera primei 

representaţiuni a lui Tartufie. Soţia lui 
Molière avea să jôce pe Elmira. Madame 

Armanda nebătându-şi mult capul cu ros-, 
tul Elmirei séu cu piesa barbatu-său, ţin

tea să apară cât mai frumôsâ, mai impu- 

nëtôre. Pe ascuns îşi comandase o haină 

luxôsa, splendidă.

Când o surprinse Molière la garde

robă, esclamâ :
— Cugetă-te, pentru toţi sfinţii, că nu
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nóua basă a tratărilor, în care îşi spune 

părerea asupra situaţiunei create In urma 
împrejurării, că Coróna ar fi hotărîtă să 

renunţe la pretensiuni mihtşre mai mari 
pe timp de doi ani Kossutft declar^, că 

nu vorbesce ca président de .parţid şi ca 
conducător, nici în calitate ţie preşedinte 

al coaliţiunei, ci îşi spune părerea indivi
duală, ca om care „vede periculul situa

ţiunei şi care îşi teme patria“.

»Părerea mî-am formulat’o — <|ice 
Kossuth — pe basa concepţiunei partide
lor coaliate, care a pus o alternativă din 
oare atunci nici o parte nu pute fi reali- 
sată, dér din care a<Ji — decă nu ne în- 
şală scirile publicate — o parte se póte 
réalisa. Părerea mea o întăresce şi adevă
rul, că dăcă partidul meu nu póte să în
lăture a<p o greutate, e mai bine decă o 
va înlătura peste doi ani când; va în de
plina posesiune a p;uteriî, decât să încerce 
a-o înlătura când nu va fi în posesiunea 
acestei puteri. Decă pot să realisez altă 
parte a principiilor mele, decă pot revisui 
legea electorală şi-mi voiü întări naţiunea 
aşteptând doi ani o resolvare, atunci e 
mai bine s’o iac acésta, decât să nu-mi 
realisez’ nici o parte a principiilor... Nu 
pot să aprob lozinca: tot ori nimic. Décá 
partidul meu póte să vină la putere prin 
realisarea unei părţi a programului, iară 
a renunţa la cealaltă parte, ci o amână 
numai pe timp stabilit înainte, atunci îmi 
dau silinţa a-mi aduce partidul la putere, 
căci e niai salutar pentru patrie, principii 
şi partid să aşteptăm avênd puterea, decât 
să aşteptăm iără a fi la putere«...

Articolul lui Kossuth a produs sen- 

saţie în sînul partidului independist, şi a 

fost criticat cu asprime de unii din mem

bri ca o greşâlă tactică şi ca un lucru pri

pit, care mult póte să strice.

Acea parte din programul la a cărei 

reali sare face alusiune Kossuth în arti co

iul său, constă — după »Budapest« — din 
urmâtôrele puncte : 1) Pregătirea introdu

cere! institutive â teritoriului vamal inde

pendent', 2) Reforma electorală pe base 
largi ; 3) Introducerea dârei progresive, 

şi reforma dârei de consum ; purificare pe 
terenul aclministraîiei şi crearea indepen

denţei funcţionarilor faţă de puterea gu

vernului ; 4) reforme şocidl-politîce-, 5) Ga

rantarea direcţiei ’naţionale íüaghiare ]pe 
terenul învăţământului (adecă maghiarîsa- 

rea şc0lelor); 6) pe teren militar desvoíta- 

rea direcţiei naţionale maghiare în regi

mentele armatei comune din Ungaria.

Conferenţa comitetului esecutiy al 
coaliţiunei.

Sâmbătă dela órele 11—2 după amé^i 

ş’a ţinut conferenţa comitetului esecutiv 
al partidelor coaliţiunei. Discusiunile au 

fost fórte agitate, căci deşi nu s’a rapor

tat cu privire la basa de înţelegere, totuşi 

s’a vorbit mult despre ea. Elementele mai 
intransigente au combătut părerile lui 

Kossuth esprimate în articolul amintit. Br. 

Banffy a arătat, că în programul său se

ţi-se potrivesce costumul. Ai să represenţi 

pe nevasta modestă a unni cetăţân ono- 

rabil.
Armanda începù a plânge cu hohot, 

când bărbatul său stărui, să desbrace cos

tumul de gală. Şi nu voi să mai jóce. Pe 

feietul Molière îl costâ multă abnegaţie 
pănă şi-a înduplecat nevasta vanitôsâ şi 
mărginită să pricépa rostul lucrului şi să 

jóce pentru a nu se amâna premiera.

Goethe, care a creat rolurile cele mai 

delicate, cele mai. curate, cele mai drăguţe 
de femei (Gretchen, Klărchen, Dorothea) 

a rămas o bună vreme burlac. Frumos ca 

Apollo din mitologie, cult ca un savant şi 

avut — ar fi căpătat soţii pănă şi din ca

sele domnitóre. Totuşi, când i-a abătut să 

se ínsóre şi-a luat — económa. Lucrat’a 

prudent seu imprudent? Cetitórele vor 

răspunde, ca n’a lucrat prudent, laceea-ce 
putem' reflecta, că esperienţele l’au îndem

nat pe Goethe la acest pas. Ér păţăniile 
cam tot-déuna te fac cuminte. »Tot păţi- 

tu-i priceput«. Altmintrelea el afirmă, că 

»pană şi femeile cele mai amare au anu

mită dulceţă«, în antitesă cu filosoful mo

dern, care <J.ice : »Amară e şi femeia cea 

mai dulce«.

cuprinde comanda maghiară şi ca ţine la 

acest punct principiar. De aceeaşi părere 
au fost contele Eug. Zivhy, Ugron şi Sze- 

derkenyi. S’au ivit divergenţe de vederi 

şi cu privire la convocarea dietei. In fine 

s’a de bis, ca dieta să se conv6ce pe diua 

de mâne, 4 ^prilie. O ''Jiscuţie |*ai lunşă 

a urţnat asupra proiectului de ădresft re
dactat de contele Apponyi. In proiect se 

cere limba de comandă maghiară, emblemă 

şi steg maghiar. S’a mai propus anularea 

hotărîrei din 18 Noemvrie a. tr.

»Budapest“ primesce din isvor emi

nent scirea, că e f6rte posibil, ca monar- 

chul să cără prin contele Andrassy un 
scurt moratoriu pentru resolv^rea crisei, 

ceea-ce ar necesita amânarea din nou a, 

dietei. Nu este esclus însă nici aceea, ca 

Majestatea Sa să amâne dieta prin res- 

eript regal, ceea-ce ar înăspri conflictul 
dintre corănă şi »naţiune«. In caşul acesta 

coaliţiunea s’ar adresa c’un manifest cătfă 

»naţiune«.

încercări cu Lukacs.

Ministrul de răsboiii Pitreich, care 

s’a dus la Viena, ca să confereze cu mi

nistrul preşedinte Gautsch, se va reînt6rce 

la Budapesta, ca să continue tratările cu 

ministrul de finanţe Lukacs pentru a sie 
ave basa constituirei unui guvern parla

mentar. Majestatea Sa ţine mult, ca să 

însărcineze pe Lukacs cu formarea cabi

netului, deşi e clar, că coaliţiunea nu va 

suferi un guvern din care să facă parte 

miniştri din cabinetul Tisza.

Atitudinea guvernului austriac.

„Neue Freie Presseu anunţă, că mi

nistrul comun de răsboiii Pitreich şi con- 
tra-amiralul Montecucoli au sosit Vineri 

sera in Viena, ca să confereze cu ministrul 

preşedinte austriac Gautsch în cestiunea 

militară. Indată-ce se va forma noul cabi

net ungar, Gautsch va adresa guvernului 
ungar mai multe întrebări, cari se vor 

referi în primul rând la nouele convenţi- 
unî comerciale. Pitreich şi Montecucoli au 
comunicat lui Gautsch meritul şi resulta- 

tul compromisului din Budapesta.

Căletoria împeratului Willieliu 
in Maroc.

Călătoria împăratului Wilhelm, ce a 

întreprins’o filele acestea în Maroc, este 

mult comentată în pressa europănă.

După o scire ce sosesce din Tanger 

cu data de 1 Aprilie, împăratul Wilhelm 
în convorbirea ce a avut’o cu membrii co

loniei germane din acel oraş, a făcut o de
claraţie sensaţională. fită cuvintele împă

ratului :
„lntr’o Ură independentă cum e Ma

rocul, comerciul încă trebue se fie liber. 

Am să fac tot posibilul, ca se susţin egala

Acest filosof modern este Friedrich 

Nietzsche. Lumea credea despre el, că a 

urîţ atât de mult sexul femeesc, în cât 

tótá vie'ţa lui nu s’a "apropiat de niei o 

fiinţă gingaşe. Abia îh timpul din urmă 

s’a ivit lumină asupra acestui puttct. Iu- 
bit’a şi Nietzsche, dér s’a fript. ^»Respec

tiva« era o emancipată frumósá, cu care 
filosoful a petrecut câţi-ya ani în Itália., 

Raportul dintre dânşii a devenit atât de 
intim, în cât Nietzsche era gata să-l com- 

plecteze prin căsătorie. Dér când a ajuns 
lucriil la peţit — idolul inimei sale nu 

esitâ mult şi preferi un mire mai ţanţoş, 

Căci de! — filosoful nu era frumos de-a- 
juns. Nietzsche a rămas buzat. Acest 

réfus l’a atins atât de dureros, în cât l’a 

disgustat de femei pentru tótá viéta, con

tribuind nu puţin la traiul trist şi poso- 

niorît, de care a avut parte cu prisosinţă 

până mai eri alaltăeri, când l’a scăpat 

mórtea din acéstá vale a plângerii.

Şi lucru curios! Frumósa, care l’a 
refusat, întrâgă-întreguţă era ruptă, sufle- 

tesce, din Nietzsche. Trăia atât de mult 

în ideile lui, în cât îi aproba pănă şi ura 

faţă de femeile emancipate, la cari apar

ţine şi ea. Astădi? Se mândresce cu iubi-

îndreptăţire economică. Aici nu e permis 

se esiste vr'o influenţă dominantă“.

ţ)iarului „limes“ i-se anunţă din Tan

ger cu aceeaşi dată: |fu se pote tăgădui, 

că acostă că|^torie maritimă £ împăratului 
german, pe |are lum|â voia ş’o considere 
drept eşcursîime im|jMaI|, ă fost of ade- 

V^ată fymojtâţraţiu$$ p0ţticâ. Cel ce a 
vă<̂ ut astăzi oraşul Tanger pavoazat şi îm

podobit, încât aprăpe să nu mai recunosci 

casele, nu va pute trage la îndoială, că a- 

tâta zor însemneză mai mult decât o sim

plă salutare a unui împărat, care vine să 

visiteze oraşul. Indigenii au salutat pe îm
păratul cu atâta căldură şi entusiasm, în

cât ori ce descriere ’ ar rămâne îndărătul 
adevărului. Împăratul n’a stat decât două 

6re în Tanger, aceste doue ore înse pot se 

devină epocale în istoria Marocului.

Nu numai indigenii însă şi Germanii, 

ci şi Spaniolii şi Englesii au salutat cu 

cea mai mare bucurie pe împăratul, ceea 

ce este semnificativ, şi pentru Franţa, care 
avea interese mari în Maroc, de o impor

tanţă durer<3să.

Căci la 1901, când Anglia era încur

cată în răsboiul cu Burii, Franţa a ocupat 

de la Maroc două provincii.

Anul trecut s’a încheiat o convenţie 

între Anglia, BYanţa şi Spania stabiiindu-se 

sferele de interese ale fiecăreia şi condi- 

ţiunile pe lângă cari Marocul fii lăsat în 

sfera de putere a Franţei. Pentru conce
siunile obţinute de Franţa, Republica a fă

cut Angliei concesiuni încă şi mai mari în 

Egipt.
Interesul comerciului universal este 

ca circulaţia pe marea mediterană să fie 

asigurată prin neutralisarea strîmtorilor de 

la Gibraltar şi Suez. Acesta era scopul 

convenţiei anglo-francese. Anglia şi Spania 

au recunoscut prioritatea Franţei şi i-au 
lăsat mână liberă în Maroc. Franţa a şi 

proclamat succesul său prin cuvintele mi

nistrului Delcasse, care la 15 Martie 1903 

a disîn parlament: »Programul nostru este 

menţinerea integrităţii teritoriale a Maro

cului, comunitatea de interese a Algeriei 

şi Marocului, escluderea amestecului ori 
cărei alte puteri în afaceri!«" IiftenfS rale 

Marocului şi netolerarea vr’unei alte stă

pâniri pe ctfstele Mediteranei, care să pe
ricliteze circulaţia liberă prin strîmtăre«. 

Delcasse a retăcut ţinta finală: protecto

ratul frances în Maroc.
Marocul are un teritor de 439.000 

chilometri pătraţi, mult mai mare de cât 
teritorul Ungariei de esemplu. Are pământ 

roditor, climă plăcută şi sănăt6să, proprie 
pentru colonisărî. Faptul că este fărte a- 

propiat de Franţa, face să fie cu atât mai 

preţios pentru republică. Şi acum când 

Franţa se credea în posesiunea unor drep

turi obţinute cu jertfe considerabile, călă
toria împăratului german vine să-i tragă 

la îndoială aceste drepturi. Aliata Franţei,

rea lui şi în fruntea unui volum de seri 
eri reproduce în faximil epistola, prin care 

a peţit’o. Adevărat, de iubirea lui póte fi 
mândră, dér nu şi de respingerea sa. 

Nietzsche de bună sémá va fi cugetat şi 

la ea, când a scris cuvintele : »Când mergi 

la femeie, nu-ţi uita biciul acasă«.
Dér cine scie! De şî-ar fi luat idealul 

tinereţei — póte că ura şi mai tare feme

ile, de cum le-a urît. In fine, a avut să 
sufere capriciile unei frumóse, nu ale unei 
căsătorii, adecă viaţa íntréga să sufere 

nazurile năbădăi0se ale porumbiţei sale.

őre aşa să fi fost?

Dér décá l’ar fi făcut liniştit, îndes
tulii, şi prin acésta fericit? Când nu numai 

cu mintea, ci şi cu inima ar fi fost a lui?

E acésta un lucru cu neputinţă?

— Firesce că nu. Sunt destule căsă

torii fericite, căsătorii ideale, cari pentru 
durerile vieţii, pentru supărările şi mise- 

riile colnice sunt adevărate asile de refu
giu şi de recreare.

Ei vedi, că la căsătorie de asta ţin

tea şi Nietzsche şi de aceea l’a durut atât 

de mult refusul neted al âdoratei sale.

R llO .

Rusia, este legată în Extremul-Orient, po
litica germană ridică în Maroc postulate 

analógé cu cele reclamate de diplomaţia 

japonesă în Manciuria.
Călătoria împăratului Wilhelm este un 

avertisment pentru Franţa, care ocupată 
în ^ţiii din urmă cu miseriile sale interne, 

cu persecuţiunea bisericei etc., în politica 
esternă nu şi-a putut susţină interesele cu 

destulă forţă şi a suferit mai multe eşe

curi.

Cât de vag a răspuns Delcassé la in

terpelaţia, ce i-s’a adresat Sâmbăta trecută 

în cestiunea Marocului, reiese din conclu- 

siunea cu care şi-a încheiat răspunsul:

»Parlamentul póte să spere că Franţa 
va isbuti, fără să nemulţumâscă nici un 

drept şi fără să vateme vr’un interes, să 

asigure influenţa ei în Maroc, acest basin 

occidental al Mediteranei«.

Evenimentele din Rusia.
Proiectul de reforme.

Printr’un rescript cu data de 18 Mar
tie trecut împăratul a instituit, sub pre- 

şedenţia ministrului de interne, o comi- 
siune specială însărcinată să studieze mij- 

lócele de a aduce la îndeplinire voinţa 

Ţarului şi de a învita, în acest scop, pe 
representanţii poporului rusesc, să parti

cipe la legiferarea reformelor.
Preşedintele comisiunei a procedat 

îndată la adunarea materialului necesar 

lucrărilor sale, dând o atenţiune deosebită 

lucrărilor pregátitóre.

Materialul de care dispunea minis- 
teriul, precum şi proiectele diferite presen- 

tate de diverse personagii şi asociaţiuni, 

difereau cu totul în privinţa basei proble

mei de resolvat şi a amănuntelor ei. Re- 

sultă de aci, că discuţia diferitelor propu

neri trebuie să ocupe mult timp şi acésta 

cu atât mai mult, cu cât în acestă confe
rinţă vor lua parte nu numai represen

tanţii guvernului, nu numai funcţionari ai 

Statului, dér şi persóne necunoscute pen

tru activitatea şi competinţa lor în ces

tiunea desvoltărei culturale a papulaţiuiuaL 

rusesci.
Din causa acestor motive, confe

rinţa s’ar vedé constrînsă să exprime ve
deri diferite asupra cestiunilor la ordi

nea dilei.
Ministrul de interne a crezut dér ne

cesar să stabiléscá mai íntáiü punctele prin

cipale ale reformei şi apoi să le presinte 
consiliului de miniştri şi să le discute în- 

tr’o conferinţă specială conform rescriptu- 

lui imperial de la 18 Martie.

Adoptând acest mijloc de lucru, tóté 

lucrările pregătit0re vor pute fi terminate 

în două séu trei luni. Cestiunea de a se 

găsi cea mai bună cale spre a se duce la 
îndeplinire voinţa împăratului ar fi atinsa 

pe basa concilierii intereselor generale ale 
statului cu nevoile locale ale diferitelor ţi

nuturi ale imperiului.
Ministrul de interne a supus acéstá 

propunere Ţarului, care a aprobat-o la 29 

Martie trecut.

Grave réseóle téranescí.

Din Tiflis se anunţă: Agenţia tele

grafică din Petersburg află, că scirile ofi

ciale asupra revoltelor din districtul Gori 
sunt fórte serióse. Autorităţile locale sunt 

în acţiune. Documentele cancelariilor au 

fost distruse şi nu se pot alcătui listele în 

vederea concentrărilor militare.

Serviciul postai este suspendat. Ţă

ranii cer proprietarilor declaraţiuni scrise 

de cesiune a moşiilor lor, -ţăranilor. Câ- 

te-va domenii au fost evacuate. Pagu

bele suferite de proprietari sunt fórte 

mari.
Alte două sotnii de cazaci şi o com

panie de infanterie au fost trimise spre a 

restabili ordinea.
In diua de 27 Martie, mai multe mii 

de ţărani purtând stégurí roşii, au par
curs strădile oraşului Gori jefuind prăvă

liile. O patrulă de 6 ómeni a fost încun- 
jurată de ţărani cari s’au încercat să ia ar

mele soldaţilor. Aceştia au tras asupra 

mulţimei. Sunt 6 răniţi şi 1 ucis.
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O scire falsă

După o comunicare a cancelariei gu

vernatorului general Trepow, scirea răs

pândită în străinătate, că un atentat ar fl 
iost săvîrşit contra generalului Trepow, 

« neîntemeiată. Acostă scire falşă a fost 

provocată de sigur de faptul, că un aten

tat a fost săvîrşit asupra unui agent de 
poliţie.

Descoperirea unei m ari organ isa ţiun l: 

revoluţionare.5

Agenţia telegrafică din Petersburg 
comunică, că s’a descoperit acestea

şefii unei organisaţiuni în vederea procla- 
mărei răsboiului civil în Rusia, în număr 

de 12 persöne. Organisaţiunea a fost des

coperită în urma arestărei a 3 din mem

brii ei, cari, deghisaţî doi în birjar! şi un 

al treilea în comisionar de stradă, spionau 

diferiţi funcţionari.

Arestarea lor s’a făcut în <Jiua de 

30 Martie şi a fost atât de neaşteptată 

pentru ei, încât unul singur, cel traverstit 

în comisionar de stradă, a putut să opuie 

resistenţă, trăgând un foc de revolver, 

fără însă a lovi pe nimeni. Din aceşti 12 

şefi, se cunösce numai numele câtor-va şi 

^anume Ivanovskaia, Leontjava, Savinkoff şi 

Baricoff. La perchisiţiunea făcută la domi- 
-ciliul Iui Leontjeva, s’a descoperit pe lângă 

un deposit de explosibile şi o mare can

titate de documente, precisând tabloul ac- 
tivităţei secrete anarhiste. Reiese, din do

cumentele aflate, că mişcarea era dirijată 
de Ruşii din Elveţia.

Resboiul rusG-japones.
„Foss. Ztg.u din Berlin publică o de

peşă din Petersburg, după care negocierile 
de pace se vor începe în curând.

O telegramă din Petersburg spune 

tocmai contrarul. Ţarul va adresa o pro
clamaţie cătră popor, în care se va ga

ranta libertate limitată, dér nu se va des

fiinţa legea despre Evrei. Proclamaţia va 
invita poporul la arme pentru înfrângereş 
inimicului. .Scirea acésta, cum se vede, 
nu mirósá de loc a pace.

De pe câmpul din Manciuria nimic 
nou. Generalul Linevicî telegrafiâză cu 

•data de 31 Martie, că nu s’a întâmplat 
■nici o schimbare.

După o depeşă din Gunşulin armata 

răsăritenă de împresurare japonesă ar fi 
«ajuns pănă la înălţimea Kirinului.

SOIRILE DILEI.
21 Martie v.

Asociaţiunea meseriaşilor români din
Braşov (tilu oficial: »Asociaţiunea pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi — Braşov«) şi-a ţinut eri, Du
minecă, în localul său din strada Orfanilor 
-adunarea generală anuală. Adunarea a fost 
deschisă prin presidentul Asociaţîunei d-ljg^ 
Petru Pop, care a vorbit despre importanţa 
meseriilor şi despre ţinta frumâsă ce o 
urmăresce Asociaţiunea. Vom publica acest 
interesant şi bine cugetat discurs în nu
mărul nostru poporal de Dumineca. Cu 
mare atenţiune a fost ascultat raportul 
general al comitetului, care este o oglindă 
fidelă a stărei şi progresului Asociaţiunei. 
Atât raportul general, cât şi raportul cassei 
au fost primite de adunare, votându-se 
comitetului absolutoriu pentru gestiunea 
anului 1904. Vom publica şi acest raport. 
Adunarea a decurs în cea mai bună or
dine şi armonie şi a fost bine cercetată 
4e bărbaţi din clasa intelectualilor şi mese
riaşilor noştri din Braşov. Impresia gene
rală a tuturor celor ce au asistat, este că 
Asociaţiunea — graţie zel<3sei şi conscien- 
ţi6sei sale conduceri actuale — merge 
înainte, prospereză şi împlinesce o nobilă 
şi frum<5să misiune în sînul poporului 
nostru.

Gestiunea feminismului în Japonia.
Progresele  ̂culturale realisate de Japonia 
ţin pas, décá nu chiar întrec, pe cele rea
lisate ţie lumea civilisată, aşa de pildă şi 
pe terenul mişcării moderne feministe. In 
fruntea acestei mişcări stă însaşî împără- 
tésa, o femeie fórte cultă. Numai influinţei 
împărătesei se póte mulţumi anularea in
terdictului adus acum câţi-va ani, care o- 
pria femeilor japonese îmbrăţişarea carie
rei de actriţe. Precum se póte vedé din 
numéróse ilustraţii de dată mai veche, ro
lurile teatrale pentru femei erau jucate 
de bărbaţi; dela iniţiativa împărătesei în
să începând, s’au dedicat şi multe femei 
carierii teatrale şi astădî scena japo- 
nesă dispune de un număr frumos de 
actriţe. Pe terenul şcolar domnesce egali
tate pentru ambele sexe, care ărăsi este 
opera împărătesei. Pănă la anul al'14-lea 
fete şi copii sunt obligaţi a cerceta şc0la. 
In timpul din urmă s’au înfiinţat şi şc0le 
superióre de fete, care le prepară pentru 
studii universitare. Este vorba ca cât mai 
curând să se înfiinţeze o deosebită univer
sitate pentru femei. Actualmente se află 
în Japonia un singur advocat de sex feme- 
nin şi numéróse femei aplicate la admi
nistraţia poştelor şi telegrafelor ca func
ţionari. si

v . r a i n * ! ^um sezidesce în America. Din New-^
ömet La órele 9 se mcepe primirea mi- york se scrie, că filele trecute s’au pră- 
mştnlor şi referenţilor speciali. In (Jile de 1 buşit în decurs de 24 óre 9 case, ce se

audienţe urmeză apoi primirea celor anun
ţaţi la audienţe. înainte de acésta însă M. 
Sa se duce pentru scurt timp în capela
5. Ştefan, unde şe închină. La órele 11 de- 
junézá. In ti napul dejunului i-se presentă 
lista de bucate pentru a doua di. Al
tădată făcea schimbări, acum însă o lasă 
neschimbată. După dejun se primblă în 
grădina palatului. Fumatul l’a lăsat aprópe 
cu desăvîrşire. Odiniórá fuma virginii. După 
primblare erăşî lucrézá pănă pe la órele
6. Atunci vine dineul. Se pun pe masă 
câte 5 feluri de bucate, M. Sa însă nu mă
nâncă decât din două. După dineu lucréza 
încă 2 ore şi la órele 9 se culca. înainte 
de culcare mai ia un ceaiű. Pentru paza 
M. Sale, în fie-care nópte ţine inspecţie un 
adjutant, care se află în camera a treia. 
La uşile acestei camere stau doi jandarmi 
de curte jcu săbiile scóse. Uşile camerei 
ilnde dórme Majestatea Sa sunt tot- 
déuna deschise. In bucătăria din Buda lu- 
crâză sub conducerea prim-bucătarului 
Emil Weber, 10 bucătari, 11 ajutore şi 
câte 10—20 femei angajate cu diua, care 
primesc câte 2—3 coróne pe î.’ Fie-care 
mâncare o esaminâză înainte de a se pune 
pe masă controlorul bucătăriei Gustav 
Kleiber.

Mandat anulat. Curia s’a pronunţat 
Sâmbătă asupra mandatnlui d-lui Dr. Ni- 
colae Şerban, ales în cercul Arpaşului in
ferior. Alegerea a fost protestată şi Curia 
a anulat mandatul d-lui Dr. Nicolae Şer
ban pe motiv, că preşedintele alegerii Szabó 
Károly a suspendat alegerea pe timp mai 
îndelungat decât 2 ore, ceea-ce constitue
0 infracţiune a légii şi motiv direct de 
anulare. D-1 Szabó Karoly, care a presidat 
actul electoral, a fost condamnat a plăti 
cheltuielile îrt timp de 15 dile în suma de 
912 cor. 90 bani. Acesta este al doilea 
mandat anulat de curie. Cel dintâiu a fost 
al lui Rudnay, ales la Zsolna. Amândouă 
mandate guvernamentale.

Voluntari avansaţi. La şc0lade infan
terie a voluntarilor din Braşov încheiân- 
du-se instrucţia teoretică, voluntarii au 
făcut esamenul de subofiţeri şi pe diua de
1 Aprilie au fost împărţiţi pe Ja companii. 
La acăstă şcolă au fost anul acesta 10 
Români: cari toţi au fost avansaţi la gra
dul de caporal. Étá numele lor: 1. Proca 
treg. 50), Dr. Iosif Boca (63), Aurel Bozac 
(63), Iuliu Nemesiu (50', Ioan Ember (63), 
N. Constantin (50), Augustin Frăţilă, (50), 
Octav. Filipan (63), I. Vlădărean (50) şi 
Traian Gamulea (50).

Apelul revoluţionar ai lui Maxim Gorki.
In luna Maiü va avé loc, precum se scie, 
procesul lui Maxim Gorki. Intre faptele 
principale, pentru cari Gorki este acusat, 
figurézá în primul rând apelul său revo
luţionar, adresat muncitorimii rusesci. 
Acest apel a fost aflat la advocatul Ke- 
drin, însă neiscălit Kedrin n’a voit să 
divulge numele autorului spunând că nu 
scie cine i-l’a trimis. Atunci Gorki a spus, 
că el este autorul. Apelul conţine o amă
nunţită descriere a întâmplărilor sángeróse, 
cari s’au petrecut cu ocasiunea revoltei 
lucrătorilor din Petersburg în iu t a Ia
nuarie. Că Gorki n’a putut să depună cu 
ocasiunea deţinerii sale cauţiunea de 10,000 
ruble, se esplică prin faptul, că el ajuto- 
reză din venitele sale relativ mari, nu- 
măroşî tineri, cari studiéza, apoi biblioteci 
şi cantine poporale. Cauţiunea de 10,000 
ruble a fost depusă de milionarul din 
Moscva Morosow. £

aflau în zidire. Causa acestei nenorociri 
este, că edificiile s’au zidit în decursul 
ernii, întrebuinţându-se tinciuială înghe- 
ţată. Omeni nu s’au nenorocit Departa
mentul pentru edificii a pornit cercetare 
rigur<3să.

Teatru german. Mâne Marţi se va 
juca „Der M e is te rdramă în 5 acte, de 
Hermann Bahr, ca novitate.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1905. —

(Urmare.)

La 23 Aprilie, făcându-se la Sibiiu 
sfinţirea şi aşedarea unei cruci pe mor
mântul răposatului G. Bariţiu, familia a in
vitat şi Academia la acăstă piósá serbare. 
Instituţia nóstrá a trimes o coronă şi a 
fost representată de d-niî At. M. Marienes- 
cu şi Gr. Tocii eseu, cari au ţinut câte o 
cuvântare.

In diua de 24 Octomvrie s’a celebrat 
ia Craiova parastasul de 7 ani dela mór
tea regretatului G. Chiţu. D-1 Gr. G. Toci- 
lescu a asistat din partea Academiei şi a 
ţinut o cuvântare funebră.

Un bust a fost ridicat prin îngrijirea 
unui comitet în grădina Ateneului din Ca
pitală în onórea poetului T. Şerbănescu, 
fost membru corespondent în Secţiunea li
terară. Colegul nostru d-1 D. C. OIlănescu 
a representat Academia la serbarea inau
gurării, ţinută la 31 Octomvrie şi a rostit 
o cuvântare.

II. Şedinţele de peste an. Academia a 
ţinut anul trecut 41 şedinţe, dintre cari 
15 au fost publice. Pe lângă lucrările obici
nuite, s’au discutat mai multe cestiuni 
scientifice şi s’au făcut mai multe comu
nicări.

Academia a serbat într’un chip so
lemn, la 2 Iulie, aniversara de 400 de ani 
dela mórtea lui Ştefan cel Mare, care s’a 
celebrat în t0tă ţera şi la Putna în Buco
vina. Discutându-se în şedinţa dela 18 Iu
nie asupra modului, în care Academia va 
participa la aceste serbări, s’a ridicat, în
tre altele, cestiunea publicării unui album 
istorico-arheologic, precum şi facerea unei 
exposiţiuni ocasionale şi s’a şi ales o co- 
misiune pentru studiul acestei cestiuni. 
Academia a luat partea ei la acéstá mare 
sărbăt0re naţională, ţinând o şedinţă pu
blică specială la 2 Iulie. Cu acăstă ocasiune, 
preşedinţele nostru, d-1 I. Kalinderu a ros
tit un cuvânt de slăvire; d-1 N. Iorga, 
membru corespondent, a cetit o comunica
re: »Despre Ştefan cel Mare, Mihaiu Vité
zül şi Mitropolia Ardélului«; ér secretarul 
d-vóstre general a reamintit cuvintele de 
laudă scrise de istoricul polon contempo
ran Ioan Dlugosz despre Ştefan Vodă cu 
ocasiunea povestirii biruinţei lui asupra 
Turcilor la Racova în 1475.’

La serbarea dela Putna, ţinută tot 
la 2 Iulie, au participat din partea Acade
miei d-nii D. C. OIlănescu, P. Poni şi Dr. 
C. Istrati, ér la serbarea din 4 Iulie dela 
Borzesci a fost delegat să asiste d-1 Dr. 
C. Istrati.

Cum trăiesce Monarchul. Despre felul
cum trăiesce M. Sa în Budapesta, se scrie: 
Maiestatea Sa se scOlă la 5 l/\l. Camerierul 
Pafcher îl rade, apoi îi aduce cafeaua, lângă 
«are mănâncă prăjituri mărunte şi apoi 
bea un pahar de apă de isvor, care i-se 
aduce (Jilnic din Schonnbrunn. Imediat 
după aceea M. Sa se pune la studiarea re- 
feratelor presentate de cancelariile de ca- ^

Academia a simţit erăşî o înaltă sa
tisfacţie participând la serbările a doi iu
biţi colegi: la sărbătorirea de 40 de ani 
ai revistei »Familia«, întemeiată de d-1 lo- 
sif Vulcan, şi la împlinirea a 40 de ani de 
profesorat ai d-lui Gr. Ştefănescu. La ani
versarea dintâi, celebrată la Oradea-mare, 
în diua de 17 Maiu, a fost delegat să asis
te din partea Academiei colegul nostru d-1 
At. M. Marienescu. Cu ocasiunea celei de 
a doua aniversări, d-1' preşedinte în şedin
ţa dela 19 Noemvrie, a adresat d-lui Gr 
Ştefănescu calduróse felicitări în numele 
Academiei.

In sesiuneâ anului trecut, modificân 
du7se ortografia m 6 puncte esenţiale, du
pă propunerile făcute de secţiunea literară, 
a rém as ca o comisiune alesă de secţiune 
să fâpărescă într’o broşură regulele orto
grafice cu exemplificări şi cu un glosar la 
sfîrşit. Lucrarea a fost presentată în şe
dinţa dela 18 Iunie şi Academia a luat 
cunoscinţă de ea şi a aprobat-o.

Broşura, formată astfel din tóté re
gulele ortografice întocmite pănă acum de 
Academie, a fost comunicată autorităţilor 
publice şi presei periodice din ţâra şi din 
afară din Regat. Ortografia Academiei a 
fost primită pretutindenea cu un viu inte
res. Astfel hotăririle nóstre din anul tre
cut au fost un nou pas înainte în simpli
ficarea şi unificarea scrierii limbei româ
nesc!

La 4 Octomvrie, împlinindu-se 100 
de ani dela întemeierea Seminarului »Ve- 
niamin« din Iaşi, direcţia acelei şcoli, cea 
mai veche din şcolile ţării, ne-a învitat şi 
pe noi să luăm parte. Am fost represen- i 
taţi prin preşedinţele nostru d-1 I. Kalin
deru.

Academia a fost invitată să ia parte 
la mai multe congrese scientifice precum: 
la Congresul Societăţii francese de archeo- 
logie dela Puy (Haute-Loire), ce s’a ţinut 
la 21 — 28 Iunie; şi la al XIV-lea congres 
internaţional al orientaliştilor, ce se va ţi
nă în Aprilie 1905 la Alger.

Ca un omagiu pentru memoria ma
relui istoric Teodor Mommsen, fost mem
bru onorar, Academia şi mai mulţi mem
brii ai ei s’au asociat la subscrierea pentru 
a se ridica un monument la BerMn în otió- 
rea sa.

(Va urma.)

ULTIME SCIR l .
i

Budapesta, 8 Aprilie. Ministrul 
de résboiü Pitreich a fost primit erí 
în audienţă la Maiestatea Sa. După 
audienţă el a conferit cu Lukács şi 
Tisza. După amiai|î a fost primit 
Lukacs în audienţă. Astăcji va fi pri
mit în audienţă Andrassy spre a de
clara décá primesce misiunea de a 
forma cabinetul. In cas când n’ar 
primi, atunci va fi însărcinat minis
trul de finanţe Lukacs.

Gutşitin, 3 Aprilie. Un detaşa
ment de Japonesí a atacat un detaşa
ment de cazaci. Japonesii au fost 
bătuţi.

D i v e r s e .

O rassă fecundă. Pe când natalita
tea în célé mai multe ţări europene între 

cari mai ales Franţa, scade în nisce pro

porţii alarmante, rassa canadiană, compusă 

din Francesi şi Englesî, se arată de o fe

cunditate extraordinară. In provincia Que- 

bec, o lege recentă a ordonat, ca o sută 

de acre (48 hectare) din pământul ce apar

ţine guvernului să fie alocate fie-cărei fa

milii, care ar număra doi-spre-^ece copii 

eşiţi dintr’o căsătorie legitimă. 174,200 acre 

de pământ vor trebui să fie împărţite la 

1742 de capi de familie, cari îndeplinesc 

condiţiunile arătate. Familiile de două-^eci 
de copii şi mai mult nu sunt rare; s’a pre- 
sentat chiar un tată de trei-^ecî şi sése 

de copii în viaţă, care a reclamat 300 acre 

de pământ. Un altul n’a înfăţişat decât 

sépte-spre-4ece copii, dér a că femeia 

lui n’avea decât 30 de ani, şi că de sigur 

familia lui nu se va opri în mijlocul dru
mului, pe care a pornit aşa 'de bine. Fe

meia numera la activul ei două întreite 
nascerî în cinci ani şi două duble în ace
laşi interval de timp.

„ALBINA“ institut ie credit şi ie ecoao ii
F ilia la  Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lai Martie J905 

I n t r a t e  :

Numdrar cu 1 Martie 1905. Cor. 17.636’14
Depuneri spre fructifioare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ............................
JomisiunJ, cupone şi efecte
B ân d ................................
Interese şi provisiunl .' . 
Diverse . . . . . . .

n
n
n

»
m
n
»
n

Ti

n

172,187 93 
286,634-14 
25,381 13

63,046-05

14,714-92
15,121-71

264,945-49 
24,954 06 
21,287-90

Cor. 905,909 47

2,669*21 

23,754-—

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare .Cor. 173,561*69 
Cambii esoomptate . . . „ 345.336*50
Conto c u re n t ..................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . . 
împrumuturi pe prodocte .

. . . .  . . .

Comiikpi, cupone şi efecte 
Interese şi provisiunl . .
Spese şt salâfe . . . .
B â a o l....................................
Diverse............................
i'iom&rar ou 31 Martie 1905

20,66676 
7,033.68 
3,40912 
5,700-43 

46,86549 
250,365-19 
26,547-40

Cor. 905,909-47 

J3r. f i Vecerdea, Cornel Aisér Săvuieanu,
dirigent. cassar,

íoslf OflCiOÍŰ,
i’ontabii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 2 Aprilie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% • • • •

Renta de oor6ne ung. 4% • • *
Impr. căii. fer. ung. în aur ây^/o .

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% .
Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. uug. oa premii . . • • •
Ijosurl pentru reg. Tisei şi Segbedin .

Renta de hârtie austr......................100.40

Renta de argint austr......................100.35

Renta de aur austr.....................
Renta de cor6ne austr. 4°/0 . • •

Bonuri rurale ungare BV̂  % • •

Losurî din 1860...............................
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară.
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 77 i .50 

A.cţii de-ale.B&ncei austr. de credit 680.—

118.65
9B.30 

' 90.— 

98.40 
98.50 

223.-

119.90

100.50

93.45
157.55

16.47

Napoleondor! . . . .  
Mărci imperiale germane 

London vista. . . • • 
Paris rista. . . . . .  

Note italiene . . . .

, 19.07 
117.15

239.92 V2 
95.35 

95.40

Şe cântă nn tîner tipograf.
Pentru i n s t i t u t u l  tipografic 

„Victoria“ se caută un tîner tipograf 

care este om solid, lucrător bun şi 

pe deplin versat în arta tipografiei. 

Cunoscinţa perfectă a limbei româ

ne, după t6te regulele ortografice, 

este prima condiţiune.
Locul este a-se ocupa cel mult 

pănă la 10 Aprilie st. n. a. c.
Cei-ce doresc a reflecta la acest 

post au a se adresa la subscrisul.

Şi ml eu, la 28 Martie 1905.

Ioan P. Lazar,
3—3.1704. proprietarul „Victoriei“ .

Cursul pieţei  E ra şo  v.
Din 8 Aprilie n. 1905.

Bancnote rom. Gump. 18.72 Vênd. 18.76

Argint român. n 18.60 » 18.68

Napoleond’orl. » 19.06 » 19.10

G-aibeni » 11.20 * 11.30

Bable Rusesc! » 2.53 r» 2.H

M&roi germane » 117.20 » 117,50

Lire taroescî » 21.60 n
■> 5 fţp» y ■wi

B ;ris. fonc. Albina 5°/ 101.- !} 102. -

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 31 Martie 1905

Mésura Valuta

séu Calitatea. în

greutatea Kor. 1fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 16 50

j) Grâu mijlociu . . . 16 30
Grâu mai slab . . . 16 10

71
Grâu amestecat . . 12 10

7)
Săcară frumosă. . . 11 —

TI

fi Săcară mijlociâ. . . 10 80
77

Orz frumos . . . . 9 20
TI

n Orz mijlociu. . . . 9 —

Ov6s frumos. . . . 7 —
J!

OvSs mijlociu . . . 6 80

«i Cucuruz................... 11 50
7»

M Mălaiu (meiă) . . . 10 40
#»

17 40
Ti

L in te ....................... 28 —
li
«i Fasole....................... 28 50
n
n SSmenţă de in . . . 26 —

SSmenţă de cânepă . 15 —
Oartofî....................... 2 40
Măzăriclie.................. — —

1 kilă Came de vită . . . — 96
Carne de porc . 1 12
Carne de berbece. . — 72

[OO^kil. Său de vită prospăt . 40 _ _

Său de vită topit. . 62 —

Târgul de rîmători din Steinbrucîi.
St area  r î mă t o r i l o r  a fost la 26 

Martie n. de 25,273 capete, la 27 Martie 

au întrat 254 capete şi au eşit 537 capete 

râmânend la 28 Martie 1905 n. un număr 

de 24,990 capete.

Se notez & marfa ungurescă: grea 

125—126 tîASră grea dela 134—135 fii., 

de mijloc dela 134-132 fii. u şo r ă  dela 

132—134 fii. — Serbescă :  grea 133— 
134 fii., de mi j l oc 130—131 fii., uş6ră  

128—129 fii. kilogramul.

Antreprisa de pompe funebre

-Fi 'T T T 'T S Z E U r
se  află  de present
în Strada Porţii nr. 3.

vis-avis de Băcănia St^ua Roşie.

Nr. 3867-1905. , :

Licitaţiune cu oferte.
Pentru de a da în an tepr i sa  

ed i f icarea unei c ă s c i ó re pentru 
Dortariu şi diverse construiri edile 
etc. în abatoriul orăşenesc, cu spe
sele preliminate în suma totala de 
3587 cor. se va ţinea în 13 Aprilie 
1905 a. m. la 10 óre, îu despărţă
mântul al V-lea magistratual, pentru 
scopuri economice, licitaţiune cu o- 
ferte în scria.

Condiţiunile de ofert şi de con
tract, precum şi planurile şi preii- 
minarele de spese, se pot vedé până 
la 4iua licitaţiunei la numitul des
părţământ magistratual, în decursul 
órelor oficióse a, m.

Brassó,  18 Martie 1905.

2—2.1696. Magistratul orăşenesc.

Sz. 2832-1905.

• O O O O O O  0 0 - 0 - «

D e  ■ v ^ o D .c L a .a :©

O casă de fier Wert-

heim Nr. 2. Doritorii de a 
cumpera so se adreseze la 
D-l Teodor Nicolau, Strada 
Castelului Nr. 36. (2-s.)

• o o e o e o e o e «

UUUC şi se bén VINURt carate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care di? % La

Eestaurantul Scfowzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listâ de bucate românescă.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
50—50 conducătorul restauratului.

* * * * * * * *  * *  *  * * * * * * * * * * *  * * *  Ä ± t e f c t e f e Ä

costă următorul trnso 
pentru bărbaţi,

d u p ă ,

fasonul 
şi

cea din urmă:

in magazinul

13-20

tlkvi.

Ámsisi lafietmény.
A brassói kir. törvényszék, mint 

tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Szepessy Lajos vegrehajtatóoak Chir- 
ciu Jorga Juon végrehajtást szenve
dett elleni 18 kor. 06 fill. tőke kö
vetelés és járulékai iránti végrehaj
tási ügyben a brassói kir. törvény
szék (a zernesti) kir. járbiróság te
rületén lévő a sirniai 61. sz. tljkv- 
ben 6296, 9297, 9298 hrsz. ingatlan 
39 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeli és hogy a 
fenntebb megjelölt ingatlanokra az 
1905. évi Május hő 17-ik napjának d. e. 
9 órakor megtartandó árverésen meg- 
állapitott kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozok tartoz
nak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. XL. tr. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi November 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt Igazság ü. 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. 
LX. trv. ez. 170. §^a értelpaé^tp a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Brassó,  1905. évi Márczius hó 
8-ik napján.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Páll k.
1—1.1699. e. biró.

Omule,
astfel habar 
nu vei ave! 
în cursă impo

sibil a cade!

Firma, adresa, 
bine s’o priveşti, 
haine ieftine si 
bune nnmai la

SC H U L  \ H. SCHUL
1 pardesiu englezesc, \ găsest i !
1 costum fin complet, 4 ’
1 pantalon separat de 

camgarn,
1 Gilet modern eleg.
4 Tote aceste 4 piese

costă numai
■w fiorini 22.80.
HEINEICHSCHUL t; . " " în".*.
Cel mai mare magazin de haine gata pentru

"foă.xfbsi/ti şi confecţiune de IDs^on.©- 
Filiale: BRAŞOV’ Str. Port» nr. I şi în Tergul-Mureşului.

MM

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

&© pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură ajunge lăţimea peptului. 

Ne convenind lucruri deja cumpărate, banii se înapoiază. ^PU

ABONAMENTE
l -a -

„ la s s ta  T raad l? & a i® L“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ Pentru România şi străinătate-

F i i ? i â  l u a i  . 
F i  ş i s i  l u a i  . 
l i  l â  i a  . . >

i  60?.

1:3

34 ,»
= o  «Â« o

I  ê § § iu  

i i  §.1 . 9 ?

ANDNCIDRI
(inserţiuBî şi reci.»

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunl. in caşul P*fi" 
blicârii unui anunciu mai msali 
sie odată se face scădemânt, 
osti*e cresce cu cât publicarea 
se face mai de

Admi istr. „Gazetei Trans.“

Abonamente la nimesels ci fota ás Dtudímc&:
Pentru Austro-Ungaria: f P e n tr u  România ?i străinătate:

F i  a s  . . . 
F§ ş i i i  l u i  
F i  t ? i i  l u a ! .

4 60?.

9?

9»

aa » » «
'S»
& • •

F i  lu aï
»?

9»
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Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede pr in

----o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d i i i i n i s t r a ţ i u n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


